Поисковые экспедиции учащихся 4 «А» класса.

1 – я
1. Лоризян Элла

2. Акопян Мелик

3. Буюклян Гаяне

4. Кюлян Гаяне

5. Кабасакалян Ирма

2 – я

1. Кираджиян Света

2. Вартанян Арут

3. Магдесян Эдик

4. Топчиян Кристина

5. Щербинина Оля

3 – я

1. Маркарян Милена

2. Чакирьян Кристина

3. Чувалджян Грант

4. Кармирян Артем

5. Барсумян Вероника

4 – я

1. Кюлян Виталий

2. Мкртчян Лиана

3. Геворкян Агавни

4. Шахламджян Андрей

5. Гаранян Радик

Учебный план

учителя 4 «А» класса

сош № 29 с. Н. Шиловка Скрипчак Любови Николаевны

на 2001-2002 учебный год.

Тема по самообразованию

«Интеллектуальное развитие младших школьников на уроках русского языка».
Задачи:

1. Способствовать интеллектуальному развитию учащихся на уроках русского языка за счет инициативы и самостоятельности школьников в организации учебного процесса.

2. Принять в своей работе способы и приёмы, способствующие активному включению детей в работу над их собственным интеллектуальным и лингвистическим развитием.

3. Развивать связную аргументированную речь учащихся, учить рассуждению, умозаключению.

Уголок 

для 

родителей

 Режим школьника (6-9 лет) в учебные дни.

Режимные моменты


Время

Подъем
7.00

Утренняя гимнастика, водные процедуры, утренний туалет, уборка постели.
7.00-7.30

Завтрак
7.30.-7.50

Дорога в школу (прогулка)
7.50-8.20

Учебные и факультативные занятия в школе (гимнастика, уроки, завтрак на большой перемене). Внеклассная и общественная работа. Общественно полезный труд.
8.20-12.30

Дорога из школы домой (прогулка)
12.30-13.00

Обед
13.00-13.30

Послеобеденный отдых ( Сон для  детей 6-7 лет обязателен)
13.30-14.30

Пребывания на воздухе: прогулка, подвижные игры и развлечения (лыжи, коньки, санки, городки, лапта) 
14.30-16.00

Приготовление уроков, уборка книг и рабочего места (для учащихся 2, 3, 4 классов). (Перерывы на 5-10 минут через 30-35 минут. Во время первого сна дается полдник)
16.00-17.30

Пребывание на воздухе
17.30-19.00

Ужин и свободные занятия (чтение  книг, занятия музыкой, помощь семье, подготовка портфеля)
19.00-20.00

Приготовление ко сну ( уход за одеждой, обувью, проветривание комнаты, умывание, приготовление постели, вечерний туалет).
20.00-20.30

Сон
20.30-7.00


Ребенок поступил в школу. «Главный объект его труда - книга, тетрадь, главный труд в школе учение».

Обучение в школе – важный  стимул умственного развития ребенка. Необходимо поддержать его интерес к учению, помочь ему почувствовать радость учебного труда, способствовать развитию у него любознательности, познавательной активности, наблюдательности, памяти, внимания.


«Дать детям радость труда, радость успеха в учении, прободить в их сердцах чувство гордости, собственного достоинства – это первая заповедь воспитания… Успех в учении – единственный источник сил ребенка, рождающих энергию для преодоления трудностей, желание учиться».


Семья должна поддержать интерес ребенка к учению,  помочь ему включиться в учебный труд.


Доводить начатое дело до конца, добиваться поставленной цели, быть собранным, рационально распределять свое время, выполнять домашние задания самостоятельно – всему этому ребенка нужно учить, учить тактично, ненавязчиво,  не отбивая интереса к учебному труду.

Общие рекомендации к самоподготовке:

· выполнять домашнюю работу нужно начиняя в точно установленное время;

· прежде чем начинать заниматься, проверь готовность рабочего места;

· приступая к работе, сосредоточься, подумай, с чего начнешь;

· старайся все затруднения разрешить самостоятельно;

· о задании узнавай в дневнике или по закладкам в учебнике;

· забыл правило, постарайся вспомнить, проверь себя по учебнику;

· начиная самоподготовку в определенном порядке, например: русский язык, математика, чтение.

Письменные задания:

· внимательно прочитайте задание;

· повтори по учебнику, выучи определения, правила, связанные с выполнением данной работы;

· после выполнения письменного задания внимательно проверь написанное;

· ошибки исправляй аккуратно, в соответствии с рекомендациями учителя.

Устные задания:

· посмотри, что задано, подумай, с чего начинать выполнение задания;

· прочти задание по учебнику;

· выдели основные части, главные мысли текста;

· прочитай задание вторично;

· составь план прочитанного;

· расскажи по плану;

· повтори рассказ;

· следи за интонацией, темпом речи; не спеши, говори ясно, четко.

К решению задач:

· прочитай внимательно задание, если не понял содержание, прочитай еще раз, подумай;

· повтори условия задачи и её вопросы;

·  подумай, что известно из условия задачи, а что надо найти;

· подумай, что нужно узнать сначала, что потом, чтобы ответить на вопрос задачи;

· подумай, по какому плану будешь решать задачу;

· решай задачу;

· проверь ход решения, ответ.

К выполнению заданий по русскому языку:

· внимательно прочитай задание;

· подумай, какими правилами можно воспользоваться при его выполнении;

· если не уверен, знаешь ли ты правило точно, найди его в учебнике и еще раз повтори;

· выполняя задание, сверяйся с правилами;

· проверь работу;

· если обнаружил ошибку, аккуратно исправь её.

К выполнению заданий по чтению:

· прочитай текст;

· если встретишь непонятные слова, выясни их смысл (у старших,  в словаре);

· если в чтении текста были затруднения, прочитай его еще раз;

· прочитай весь текст, подумай над его содержанием, перескажи его.

Правила списывания:

· прочитай предложение, прочитай каждое слово по слогам так, как оно пишется;

· списывая, диктуй себе по слогам;

· проверь списанное: читай слово в тетради и это же слово в книге.

Обращение родителей к этим памяткам не должно выливаться в назойливое повторение одних и тех же указаний. Естественно, ненавязчиво, проявляя истинный интерес к успехам детей, надо учить их навыкам организации учебного труда. Помощь и контроль родителей не должны быть муштрой, назойливым морализированием, изматывающим ребенка.

В семье следует создать атмосферу постоянного внимания друг к другу, к успехам каждого члена семьи. В какой обстановке будет естественен постоянный интерес родителей к учебным успехам ребенка, их вопрос: «Что ты узнал сегодня нового?» Радость родителей по поводу успеха ребенка, его новых знаний воспитывает в нем желание учиться. В этом серьезном труде у школьника могут быть и какие-то неудачи. Хорошо, когда родители стремятся помочь ребенку преодолеть их, не срывают на нем своё раздражение по поводу этой неудачи.

Необходимое условие умственного воспитания и самовоспитания любого человека – чтение книг.

В начальной школе большое внимание уделяется приобщению ребенка к чтению, воспитанию у него любви к книгам. Учитель начальных классов учит ребенка читать осознанно, осмысливая прочитанное, большое внимание уделяется технике чтения. Чем раньше ребенок начнет читать бегло, сознательно, тем органичнее войдет книга в его жизнь. От того, как ребенок овладел техникой чтения, умением понимать прочитанное, зависят его успехи и по другим предметам. Поэтому родителям младших школьников, особенно первоклассников, необходимо проявлять постоянное внимание к тому, как читает ребенок – насколько бегло, насколько осознанно, стараться приучать его к самостоятельному чтению.  

« Я, мы и природа»

4 класс

1. Урок по теме: 

«О почве. Какие бывают почвы. Почва и круговорот веществ.  Охрана почвы»

2. Экскурсия по теме: 

« Поверхность и почвы родного края»

3. Классный час на тему:

« Земля – кормилица».

Викторина о почве. Стихи, загадки, пословицы и поговорки о Земле – кормилице.

4. Природоведческая экспедиция на тему:

« Почва нашего села. Охрана почв».

5. Отчет экспедиций по проделанной работе (описание, фотоматериал, практический материал)

6. Конечный результат. Передача исследований и методов в  музей природы сош № 29.

Тема: О почве. Какие бывают почвы? Охрана почвы.

Распашка лесов, вытаптывание почвы, внесение в почву избыточного количества удобрений.

Цель: 1. Познакомить детей с типами почв, с основными почвами края. 2. Дать общее представление о круговороте веществ. 3. Показать детям, что почва нуждается в защите, что землю – кормилицу нужно беречь. 

Оборудование: образцы почв своей местности, таблица «Почва и круговорот веществ», схемы: «Чего боится почва?», «Как охранять почву?», карта Краснодарского края, модели – знаки полезных ископаемых. 

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания.

У: Давайте вспомним, что мы называем полезными ископаемыми?

Д. Все природные богатства, которые люди добывают из глубины земли или с ее поверхности, - это полезные ископаемые. 

У. Какими бывают полезные ископаемые?

Д. Полезные ископаемые могут быть твердыми, жидкими и газообразными.

У. Наш класс мы раздели на 4 группы. Каждая группа расскажет о свойствах полезного ископаемого, его применении, основанном на свойстве, где и как добывается в нашем крае, как охраняют полезное ископаемое.

     У доски лежат модели – знаки полезных ископаемых:






железная руда






каменный уголь






песчано – гравийный материал






известняк






нефть






глины






торф






золото






горючие газы

Дети рассказывают о полезных ископаемых, их свойствах, применении (используют в строительстве; в виде топлива и тп.), располагают на карте края при помощи магнита, объясняют почему и как нужно охранять полезные ископаемые.

Задание – игра.

Сколько разных полезных ископаемых  окружают тебя дома – сами по себе или превратившись  в вещи. 

Физминутка.

Сообщение темы урока.

У. Есть на свете чудесная кладовая. Положишь в нее весной мешок зерна, а осенью, смотришь, вместо одного мешка в кладовой уже двадцать. Ведро картошки в чудесной кладовой превращается в двадцать ведер. Горсточка семян  делается большой грудой огурцов, редисок, помидор. Сказка это или не сказка? Это не сказка. Чудесная кладовая есть на самом деле. Еще ее называют кормилицей, потому что без нее не было бы  на столе ни хлеба, ни овощей, ни фруктов. Вы уже должно быть догадываетесь, как она называется? 

Д. Почва.

У. Да, речь пойдет о почве. Знаете ли вы секреты почвы,  этой кладовой – кормилицы?

Д. Плодородие.

У. На экскурсиях мы не раз наблюдали, что у многих трав, кустарников и деревьев корни глубоко уходят в землю. Они извлекают оттуда питательные вещества, необходимые для роста  и развития растения. Почва – верхний рыхлый слой земли, на котором растут или могут расти растения. Почву можно сравнить с тоненькой пленкой, покрывающей сушу нашей планеты. Но без этой пленки не было бы ни растений, ни животных, ни человека. Почему? (Ответы детей). В разных местах нашей страны почвы не одинаковы. Мы познакомимся с черноземными и подзолистыми почвами. На странице 117 рассмотрите образцы срезов почв. Дети рассматривают профили почв и читают статью. Существуют и другие типы почв: арктические, тундровые, серые, лесные, луговые, болотные. В нашем крае почвы довольно разнообразны. Для Черноморского побережья характерны темно – серые и бурые лесные почвы, содержащие значительное количество перегноя, от ежегодно – отмирающей листвы.

Давайте прочитаем рассказ ученого – эколога о почве и ….круговороте веществ.

Дети читают рассказ вслух на стр. 117 – 119, рассматривают соответствующую схему, затем на основе схемы составляют динамическую модель круговорота веществ (на магнитной доске). 1-2 ученика рассказывают об этом процессе.

Почва и круговорот веществ.





Вот так  вещества и «путешествуют» в природе, как бы по кругу. Круговорот веществ необходим для поддержания жизни на Земле. При этом отчетливо проявляется исключительная роль почвы в этом процессе, а следовательно и в жизни человека. Но представьте  себе, что почвы вдруг не стало. Круговорот веществ прервется, исчезнут растения и животные. А значит , не смогут жить на Земле и люди. Вот почему замечательный русский ученый В.В. Докучаев говорил, что почва дороже золота. Без золота люди прожить смогли бы, а без почвы нет. Поэтому возникает вопрос охраны почв. 

У. Почвы – это богатство природы. Поэтому их удобряют, берегут: задерживают влагу на полях, борются с сорняками и эрозией – ветровой и водной. Почвы Черноморского побережья в большей степени подвержены водной эрозии. 

     Водные потоки смывают и разрушают поверхностный и плодородный слой почвы,. Обработка почвы тяжелой техникой ухудшает ее водно – воздушный режим, почва «боится» ядохимикатов, которые иногда употребляют больше нормы и загрязняют ее. В результате этого гибнут черви, микроорганизмы, без которых почва теряет плодородие. Давайте прочитаем статью «Охрана почвы» и подумаем, как надо охранять почву. Что для этого делается в нашем крае и что  можем сделать мы с вами.

Дети читают статью, делают выводы, предлагают свои предложения: посадить деревья по склонам оврагов, сделать рисунки, призывающие к охране почв, составить памятку «Как защитить почву».

Итог урока,

У. Что нового для себя вы узнали? Как бы вы охарактеризовали свое настроение на уроке? Как с помощью материала сегодняшнего урока можно подтвердить что биологические объекты сотрудничают друг с другом.

Выставление оценок.

Домашнее задание. стр. 120. «Проверь себя» ( В эту рубрику включены следующие вопросы и задания: 1. Какие бывают почвы? 

2. Какие почвы в  вашем крае? 

а) нарисуй или вылепи из пластилина на фанерке схему круговорота веществ в природе;

б) расскажи о круговороте веществ в природе.

3. Почему нужно бережно относится к почвам? Как надо охранять почвы? Что делают для этого в нашем крае?

4. Прочитать и пересказать статью «Боль природы»  ( «След трактора»).

Экскурсия по теме: «Поверхность и почвы родного края».

Цель: 1. Изучение экологических проблем края;  2. Развитие у детей потребности общения с природой. 3. Оздоровление детей путем пеших походов. 4. Углубление знаний детей об отрицательном  влиянии человека на состояние неживой природы, почвы и об их охране.

Оборудование: Компас, пакетики для почвы, лопатки, линейка, блокнот, сантиметровая лента.

План

У. Сегодня мы совершим маленькое путешествие по родному краю. Все мы любим наше село, наш дом и поэтому я приглашаю вас на экскурсию. Мы понаблюдаем за поверхностью нашего села, полюбуемся морем и Кавказским хребтом. Для наблюдения поверхности нашего края выберем пригорок, который находится у школы и с него далеко видно все вокруг. Как выглядит поверхность нашего края? 

Д. Поверхность гористая, повсюду холмы и овраги. Улицы идут прямо по горам.

У. Что ты чувствуешь, когда выходишь на открытое место, откуда видно далеко вокруг?

Д. Мы видим как кругом красиво, радость и гордость за родную землю.

У. Наше село очень красивое, оно расположено в Сочинском национальном парке. Его окружают горы, покрытые лесом, а с высоты гор мы видим Черное море. Своим родным краем мы называем Черноморское побережье Краснодарского края – узкую полосу земли между морем и горами.  Протянулась она от Таманского полуострова до реки Псоу, протекающей по границе с Абхазией. Побережье пересекается то отрогами хребтов, то многочисленными узкими щелями и долинами горных рек, несущих свои воды в Черное море. Глубокие крутосклонные углубления, образованные дождевыми потоками, - это овраги. Они наносят большой вред сельскому хозяйству. С оврагами ведется борьба. Их засыпают или вдоль оврагов сажают деревья и кустарники.

Посмотрите вокруг, где мы видим овраги? 

Д. У оврага крутые, осыпающиеся склоны. На склонах оврагов почти нет растительности. 

Наблюдение за оврагом. 

Беседа об образовании оврагов. 

У. Образование оврага начинается с образования рытвины, бороздки на почве. Потоки талой дождевой воды размывают ее, и поэтому овраг постепенно увеличивается, при этом он губит, как бы «съедает», большие участки плодородной почвы, а почва, как вы  знаете, образуется очень медленно. За 100 лет слой почвы увеличивается всего лишь на 0,5 – 2 см.

Среди горных территорий Кавказа выделяются особые горы со своеобразным  растительным и почвенным покровом -  это Западный (Лесистый) Кавказ. В нашей местности растут широколиственные леса (дуб, граб, бук, каштан), а почвы в основном желтоземы и красноземы, а также серые лесные, глинистые. 

Давайте сделаем срез почвы и рассмотрим почву, выясним до какой глубины доходят корни растений. Определим ее толщину от поверхности до материнской породы.

Дети измеряют толщину  почвенного слоя. Почва      (3,8 – 5 см)          подпочва (остатки скальных пород)        коренная подстилающая  порода.

У. Посмотрите на образец почвы, какого он цвета?

Д. Почва имеет темный цвет.

У. Что мы еще можем наблюдать, рассматривая почву?

Д. Остатки старых сухих листьев, маленькие палочки, корешки, остатки сухих насекомых.

У. Это самый плодородный слой – перегной или гумус.

Д. В почве также содержится вода, песок и глина.

У. В почве еще есть соли. это питательные вещества, которые необходимы для  роста и развития растений. Они образуются благодаря перегною под действием микробов, которые живут в почве.

Итак, функция почвы: снабжение растений питанием и водой. Без этого погибли бы растения, животные и человек (цепочка взаимосвязи). 

Проявления:  краснозем и желтозем, глинистые.

У. Мы любовались красотой поверхности, но видим и то, что нас огорчает. Вот  враг, засыпанный мусором, а ведь через него протекает ручей, который впадает в реку. А сколько подобных свалок уродуют нашу землю.

К сожалению, люди губят красоту, которая их окружает. Почему они это делают? Как мы может поучаствовать в охране поверхности нашего села?

Д. Принять участие в сборе мусора, в борьбе с оврагами, насадить деревца. Объяснить взрослым, что поверхность края надо охранять, потому что защищая земную красоту, мы делаем добрые дела.

Итог: Что нового вы узнали на экскурсии? 

Домашнее задание. Устроить «Экологический» субботник по очистке участка лесной делянки и оврага от мусора.

Классный час

Тема: «Земля – кормилица»

Викторина о почве.

Цель: Активизировать познавательную деятельность учащихся при изучении природоведения.

У. Отгадайте загадку.

« Меня бьют, колотят, ворочают, режут, а я все терплю и добром плачу»

Д. Земля.

У. Подумайте, сколько значений имеет слово  Земля?  Давайте обратимся к Толковому словарю русского языка.

Д. Земля – третья от Солнца планета Солнечной системы, вращающаяся вокруг Солнца и вокруг своей оси. Мы жители планеты Земля. 

Д. Суша в противоположность водному и воздушному пространству. На корабле увидели  землю.

Д. Почва, верхний слой коры нашей планеты, поверхность. Обработка земли, почвы.

Д. Рыхлое, темно – бурое вещество, входящее в состав коры нашей планеты. Земля с песком и глиной.

Д. Страна, государство. Русская земля. 

У. Вот видите сколько значений имеет прекрасное слово «земля», а народ называет ее ласково земля – кормилица. Много песен, пословиц  загадок создано о земле. Есть даже русская народная песня «Землюшка – чернозем».

Пословицы:

« Земля всего дороже человеку»

«Человек без друга - что земля без воды»

« Своя земля и в горсти мила»

У. Земля тогда добра и щедра, когда люди к ней добры, и когда они умело землю обрабатывают: пашут, удобряют, поливают. И правильно. Как это так, все у земли брать, а в замен ничего не давать. 

     Издавна кормит людей земля – матушка. Но не всегда люди догадывались, какое богатство она в себе таит. Во времена, когда люди еще не умели пахать и сеять, они брали только то, что земля сама для них припасала: ягоды, грибы, сочные стебельки. Потом люди смекнули, что можно специально приносить с собой с полей зерна и сажать возле жилья. Выросли первые колоски хлебов. Сперва ячменя, потом пшеницы, ржи. Вот и стала земля доброй и щедрой, даря людям богатые урожаи. Но люди со временем стали все больше и больше  выращивать культурных растений, а чтобы защитить урожай стали пользоваться ядохимикатами. Иногда это действительно необходимо. Но нередко от ядохимикатов бывает больше вреда, чем пользы. Какой вред наносят ядохимикаты. (Ответы детей)

Много опасностей угрожают природе  земли по вине человека. Запись на доске: 

Уничтожение лесов


Угроза исчезновения видов растений и животных


Накопление мусора

Это лишь некоторые из проблем, которые волнуют сейчас защитников природы во всем мире. И люди решили лечить планету по имени Земля сообща. Для этого по охране Земли и окружающей среды заключаются международные соглашения, создаются международные организации, совместные действия при различных экологических катастрофах. 

Мы были на  экскурсии и наблюдали поверхность нашего края, поверхность земли. Определили какой ущерб земле наносят люди, какой вред причиняют овраги, рассмотрели почвы нашего села. 

Ответьте на вопросы викторины о почве, то есть земле – кормилице.

1. Верхний слой земли в котором растут растения. (Почва)

2. Одна из составных частей почвы. (Песок)

3. Вещество, повышающее плодородие почвы. (Перегной)

4. Основное свойство почвы. (Плодородие)

5. Природное богатство, находящееся в глубинах земли, которое человек использует в хозяйстве. (Ископаемые)

6. Распространенное вещество, встречающееся на земле в трех состояниях. (Вода)

7. Живое существо, активно воздействующее на живую и неживую природу и изменяющее ее. ( Человек)

8. Деятельность человека нацеленная на защиту живой и неживой природы. (Охрана)

А теперь давайте послушаем пословицы и загадки о земле, которые вы приготовили.

Экспедиция на тему: «Почвы нашего села. Охрана почв»

Цель: 1.Создание поисковых экспедиций для знакомства с почвами села Н. Шиловка. 

2. Узнать на каких почвах, что произрастает.3. Выявить слои почв и составить описание слоев. 4. Узнать, как охраняется почва в крае.

У. Ребята, мы изучили тему «Почва», провели экскурсию, где рассмотрели поверхность нашего края, села, в котором живем, красоту гор покрытых лесом, сделали срез почвы, провели классный час о земле – кормилице. А сегодня будем добывать новые знания. Для этого организуем поисковые экспедиции. У каждой экспедиции будет своя задача, а результаты вашего поиска, новые знания и находки мы передадим в школьный музей природы. Итак, получаем задания и отправляемся на экспедиции за знаниями о том, какие почвы находятся в нашем селе, как они охраняются.

Дети делятся на 4 поисковые экспедиции по 5 человек в каждой. Назначается командир экспедиций.

1экспедиция в составе:

1. Лорецян Элла – командир экспедиционной группы

2. Кабасакалян Ирма

3. Буюклян Гаянэ

4. Кюлян Гаянэ

5. Акопян Мелик

получает задание: взять срез почвы в селе Примерное, на чайной плантации. По плану составить отчет работы: 1) описать, где находится местоположение среза; 2) сфотографировать срез почвы; 3) описать слои почв (оформить наглядно); 4) наличие воды в почве; 5) охрана почвы.

2 экспедиция в составе:

1. Кираджиян Света – командир экспедиционной группы

2. Вартанян Арутюн

3. Магдесян Эдик

4. Топчиян Кристина

5. Щербинина Оля

получают задание исследовать почву в пойме  реки Псоу. Запомнить, блин, что илистая почва самая плодородная (работа проводится по такому же плану)

3 экспедиция в составе:

1. Маркарян Милена – командир экспедиционной группы

2. Чакирьян Кристина

3. Чувалджян Грант

4. Кармирян Артем

5. Барсумян Ераник

получают задание исследовать почву в лесу (встречаются желтоземы и сероземы)

4 экспедиция в составе:

1. Кюлян Виталий– командир экспедиционной группы

2. Мкртчян Лиана

3. Геворкян Агавник

4. Шахламджян   Андрей

5. Гаранян Радимир

получают задание исследовать почву в теплице (чернозем) , эта почва завезена специально, а для чего вы узнаете,  когда проведете исследование.

     Я думаю, что ваши поиски окажутся интересными и полезными, а  наш музей пополнится новыми находками.

Отчет I экспедиции.

Отчет II  экспедиции.

Отчет III экспедиции.
Отчет IV экспедиции.
Мы - жители земли.

4 класс
Урок: « Земля – наш космический корабль».

Рейд : «Рассказ о хорошем человеке».

Родительское собрание: « Ребенок учится тому , что видит у 

себя в дому»

Отчет экспедиции:

1.Мотивы национального армянского орнамента.

2.Приготовление национальной пищи.

3.Описание обряда «Алилук»

4.Знакомство с национальными музыкальными инструментами.

Передача материала в школьный краеведческий музей.

Урок по теме: « Земля наш космический корабль»

Цели и задачи: 1.Помочь представить детям яркий, многоплановый «портрет» нашей планеты, созданный усилиями астрономов, географов, экологов;

2.Донести до сознания учащихся мысль о том , что Земля- общий дом для всех людей , что она нуждается в охране и бережном отношении;

3.Дать учащимся представление о происхождении нашей планеты.

Оборудование: глобус, фотографии Земли из космоса, схема- рисунок «солнца и планеты» 

Ход урока.
1. Организационный момент. 

У.: Сегодня мы с вами отправляемся в путешествие на космическом корабле. Нам предстоит изучить нашу планету, узнать, каковы ее размеры, форма, какие на ней есть материки и океаны, раскрыть ее тайны и загадки.

     Все разнообразие окружающей нас жизни - это результат удивительного стечения обстоятельств, которое произошло в одном из уголков Вселенной- в Солнечной системе . Можно сказать ,что мы живем на огромном космическом корабле почти шаровидной формы. Это планета Земля. «Путешествуя» по Солнечной системе мы познакомимся и с другими планетами.

2. Объяснение нового материала.

У.: Все планеты Солнечной системы вращаются вокруг огромного газового шара – Солнца. Всего (вместе с Землей) их 9.

На доске:

-

Посмотрите  внимательно на рисунок. Давайте назовем планеты.

Д. -Первая Меркурий

  -Вторая Венера

· Третья Земля

· Четвертая Марс

· Пятая Юпитер

· Шестая Сатурн

· Седьмая Уран

· Восьмая Нептун

· Девятая Плутон.

У.: У большинства планет есть естественные спутники, которые движутся вокруг них. Один из вопросов, который всегда интересовал ученых ,- есть ли жизнь на других планетах. Однако, пока ученые считают ,что из всех планет, обращающихся вокруг Солнца, только на Земле есть жизнь. Вот о нашей планете мы и поговорим. Сила притяжения Солнца словно невидимые цепи удерживают Землю и другие планеты, заставляет их двигаться по замкнутому пути. Наша планета расположена на расстоянии 150 миллионов км. от Солнца, описывает слегка вытянутую окружность- эллипс. Это орбита Земли.

Как вы думаете , так ли важно , что Земля находится именно на расстоянии 150 миллионов км. от Солнца.

Д.: Наверное, важно 

· Не уверенны

У.: Сообщение об этом подготовила Света. Мы сейчас с вами все узнаем (доклад ученика)

Д.: Жизнь, подобная жизни на Земле, возможна только в пределах экосферы. Экосфера - это такая область, где излучение Солнца создает пригодные условия для жизни. Экосфера простирается от орбиты Венеры до орбиты Марса.

У.: Ребята, посмотрите на рисунок. Какие планеты находятся в области экосферы?

Д.: Венера, Земля, Марс.

У.: Значит на них возможна жизнь?

Д.(докладчик) Нет. Люди давно надеялись обнаружить жизнь на этих планетах. Венера расположена на 40 млн. км. ближе к Солнцу, чем Земля, и она очень похожа по размерам на нашу планету. Но поверхность Венеры разогрета до 500 С. Поэтому жизнь на Венере невозможна. Марс на 78 млн. км. дальше от Солнца . чем Земля, и меньше Земли по размеру. На большей его части все время отрицательная температура. Там так холодно, что замерзает не только вода . но и углекислый газ, который преобладает в атмосфере Марса.

У.: Спасибо. Мы услышали интересный рассказ.

· Итак, важно ли именно это расстояние 150 млн. км. от Солнца?

Д.: Да, потому что если ближе бы находилась Земля, то на ней была бы высокая температура, при которой жизнь невозможна.

· А если бы наша планета находилась дальше, то температура была бы очень низкая , все замерзало бы и ничего не росло, даже воздух замерзал бы.

У.: Какую загадку мы уже разгадали.

Д.: Жизнь возможна только в экосфере на расстоянии 150 млн. км. от Солнца.

У.: Теперь я вам предлагаю раскрыть еще один секрет нашей планеты . Когда она образовалась и как. Хотите узнать?

Д.: Да хотим.

У.: Об этом нам поведает Милена (доклад ученика)

· Давно, 6-7 млрд. лет назад, в результате взрыва во Вселенной  возникло Солнце. В то время оно мало чем напоминало привычное ласковое светило. Ученые его назвали древним Солнцем. Считается, что его рождение – это не что иное , как вспышка сверх новой звезды. Сильные взрывы на Солнце выбросили в космическое пространство газовое плазменное облако. Из этого облака возникли планеты, кометы и астероиды Солнечной системы. Земля как космическое тело окончательно сформировалось около 5 млрд. лет назад. Поверхность Земли начала постепенно остывать. Ее поверхность представляла собой бесконечную однородную равнину. Долгое время этот ландшафт оставался безжизненным. На планете господствовали только космический холод и обжигающий ветер. Только приблизительно 650 млн. лет назад на Земле появилась жизнь .

У.: Молодец. Очень хорошо рассказала. Как же образовалась Земля ?

(ответы детей)

У.: Вот мы с вами узнали еще один секрет. Это только одна версия возникновения планеты. Существует еще ряд версий . О них вы узнаете когда подрастете , на уроках астрономии. Это особая, очень интересная наука, которая изучает космические тела, звезды.

   А сейчас мы прочитаем статью в учебнике «Земля и Солнце». Рассмотрим вид Земли из космоса, который сфотографировали спутники.

(дети читают параграф по учебнику А.А. Плешакова.)

У.: Что нового вы узнали?

Д.: Солнце- это ближайшая к Земле звезда.

· Температуря в центре Солнца 15-20 млн. градусов.

· Нельзя смотреть на Солнце невооруженным глазом, так как это может нарушить зрение. 

· Без солнечного тепла и света невозможна жизнь на Земле.

У.: Молодцы. Столько интересного запомнили. Сейчас вы прочитаете следующий параграф «Земля и другие планеты». А затем расскажите, что нового вы узнали о нашей планете.

(дети читают рассказ в учебнике)

Д.: Земля – сравнительно небольшая планета. Юпитер- самая большая планета , а Плутон самая маленькая.

· У Земли есть спутник- Луна. Он движется вокруг Земли.

3. Итог урока. О чем мы узнали  в нашем путешествии? Понравился ли вам урок.

4. Домашнее задание.

Постарайтесь ответить на вопрос , почему о Земле можно сказать- «Наш космический корабль». Рассмотри на вечернем небе луну, нарисуй как она выглядит. Найдите материал о Луне и о других планетах и подготовьте небольшие сообщения.

Родительское собрание.

Тема: «Ребенок учится тому , что видит у себя в дому.»

Цель:1.Сплочение коллектива родителей и детей;

2.Повышение педагогической культуры родителей;

3.Привитие чувства дружбы, любви к родителям, соседям, к школе, к родному селу;

4.Воспитание бережного отношения к семейным и национальным традициям;

5.Воспитывать любовь к родному селу, природе.

6. Показать важность семейной обстановки на формирование характера ребенка.

Оборудование: Выставка детских рисунков, рукоделий, сочинения детей «Мое село», семейный альбом.

Ход собрания.

Председатель: Сегодня мы собрались вместе с нашими детьми, чтобы поговорить о воспитании наших детей в семье, об уважении и сохранении национальных традиций, о дружбе наших детей и родителей, о бережном отношении к школе.

           Ведь семья – это первая общественная ступень в жизни человека. Под руководством родителей ребенок приобретает свой первый жизненный опыт, умения и навыки жизни в обществе. Народная мудрость, характеризуя человека, большое значение придавала влиянию на него той семейной обстановки, в которой он вырос. Если о человеке говорят: « Он из хорошей семьи», - это значит , что человек этот трудолюбив, честен, доброжелателен , на него можно положиться в беде, с ним хочется поделиться радостью. Такой человек приятен в общении.

           В семье ребенок усваивает нормы морали, навыки совместного труда, в семье формируются его жизненные планы и идеалы, воспитывается национальная культура, укрепляется физическое здоровье.

          Собрание «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому» разрешите считать открытым. Секретарю приступить к своим обязанностям.

          Слово предоставляется учителю Скрипчак Л.Н.

Учитель: Человек живет в семье. Здесь он проводит большую часть своего времени. Дома он отдыхает и трудится, занимается любимым делом. Сюда он идет и в радости и в горе. Все это происходит постоянно, многие годы и постепенно становясь традициями, составляют основу жизни человека. Воспитание детей в семье и в школе – это единый, неразрывный процесс.

          Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному селу, к родной речи – задача первостепенной важности. Но как воспитывать эту любовь? Она начинается с малого - с любви к родителям, к своему жилищу, к традициям семьи, к своей школе, к друзьям. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране - к ее истории, ее прошлому, к человеческой культуре. Если человек с детства сохранит восприимчивость к культурным ценностям, если он сможет восхищаться красотой природы, понять характер и особенности другого человека, войти в его положение, а поняв другого человека помочь ему, не проявить грубости, равнодушия, злорадства, зависти, вот это  и будет выполнение нашей с вами задачи - воспитание доброго и великодушного, честного и справедливого человека.

Председатель: Слово предоставляется Маркарян Шнорик Сетраковне. Эта семья считается одной из старожителей нашего села. Как воспитывают детей в этой семье, сохраняя культурные национальные традиции, уважение к старшим. Послушаем выступление Маркарян Ш.С.

Председатель: У нас в классе есть интернациональные семьи, где папа- армянин, мама- русская. Как родители воспитывают детей на примере двух культур. Послушаем Кираджиян Светлану Анатольевну.

· После военных действий в Абхазии жители нашего села открыли дружеские объятия беженцам и переселенцам. Этим людям пришлось испытать немалые трудности на новом месте, а ведь нужно еще растить и воспитывать детей. Как им это удается, послушаем Кабасакалян А.Н.

Председатель: Жители нашего села не только трудились, но и умели хорошо повеселиться. В старину сельчане делали музыкальные инструменты, играли на них, пели, танцевали. Слово предоставляется нашим детям.

Д.: 1. Этот музыкальный инструмент называется кямянча. Он находится в нашем школьном музее. На кямянче исполняли старинные народные армянские мелодии.

      2.Игра на барабане.

Учитель: На уроках природоведения , изучая тему « Где мы живем» дети написали сочинения о нашем селе, о своих друзьях, нарисовали рисунки с видами родного села. Послушайте некоторые из них.(дети читают сочинения)

У.: На уроках труда ребята учатся мастерить поделки. Вышивать, клеить, лепить, одним словом «умелые руки не знают скуки». Вот и наши родители приготовили замечательную выставку народного творчества, напекли национального печенья , приготовили угощенье. Армянский народ всегда славится гостеприимством, как гласит пословица «Беседа непригожа без хлеба». (Дети угощают гостей)

А сейчас ребята разыграют фольклорный праздник «Алилук»

« Алилук»

Фольклорный праздник.

         Из далекой страны к нам пришли ритуалы, символизирующие Новый год, Рождество и Крещение и др.

          Наступление Нового года встречают зимой, в день Рождества Христова. 

      По селу ходят люди (сейчас в основном дети) с лицами измазанными сажей или под маской в виде прямоугольного куска темной материи с прорезями для глаз. Они стучатся в дома и бросают в приоткрытую дверь, но так что бы их не заметили, пустой хурджин, привязанный на длинной веревке. Находящиеся в доме хватают его и начинается борьба, кто кого перетянет. Наконец , хозяева дома сдаются, наполняют хурджин грецкими орехами, конфетами. Из всего пожертвованного на следующий день устраивается общественный пир для участников ритуала.

(Дети поют джаник- песнь)

ДЖАНИК.

Вот пришли к дверям,

Благая весть,

Мелкон, Каспар и Багдасар,

Благая весть,

Тындыр горит, ката печется,

Благая весть,

От нее мы хотим укусить,

Благая весть,

Благая весть.

Председатель: Наша школа выпустила  немало замечательных выпускников, это врачи и учителя, чаеводы и овощеводы, есть в нашем селе и свои поэты, которые слагают стихи родному нашему селу Н.Шиловка. Поэт Авджян Геворк скоро выпустит сборник стихов « Мое село», послушаем это стихотворение в исполнении наших детей.(чтение стихотворения)

Завершая наше собрание , позвольте мне подвести итог и зачитать решение:

1. Помогать воспитывать детей в дружбе, независимо от национальности

2. Распространять положительный опыт воспитания детей в семье.

3. Приобщать родителей к делам школы. Помочь в подготовке к празднику 120-летию села.

4. Воспитывать в семье бережное отношение к школе, уважение и почитание старших.

Кто «за»? Проголосуем.

Собрание считаю закрытым.

Рейд: «Рассказ о хорошем человеке»

У.: В нашем селе живут трудолюбивые, скромные люди , которые заслуживают внимания и уважения. Вот о них мы сегодня и поговорим.

     Одни всю жизнь посвятили детям, школе, воспитали несколько поколений ребят . Это Ляшенко Клавдия Яковлевна, другие пишут стихи, прославляя родной край, людей живущих в нашем селе, издают книги своих стихов. Это Авджян Геворг Енофович, Узунян Софья Андреевна.

        Третьи, закончив школу, посвящают себя политики, становятся народными избранниками. Это председатель Н.Шилвского сельского совета Маркарян Апел Грачевич.

           Четвертые воевали за освобождение нашей Родины, прошли ВОВ. Они имеют ордена и медали. Сейчас ребята, которые провели рейд, расскажут о наших замечательных односельчанах.

Д.:   Скрипчак Григорий Алексеевич 17-ти летним парнишкой ушел на фронт, несколько раз был контужен, ранен, потерял глаз. Всю войну был пулеметчиком. Воевал за освобождение Чехословакии, дошел до Берлина. Неоднократно награжден правительственными наградами: орденами и медалями. Один из орденов долго путешествовал , прежде чем нашел своего хозяина в госпитали. В 1947 году Скрипчак Г.А. был комиссован из армии и работал  бригадиром в совхозе.

· Ангелова Сирануш  Хачиковна в 18 лет пошла на фронт поваром . Она служила на Кавказе, здесь же была награждена медалью. В 1942 году была отправлена в Ленинград. Ее ранили в 1942 году и она попала в госпиталь, затем воевала в Прибалтике. Победу Ангелова С.Х. встретила в Прибалтике , а затем вернулась домой и работала чаеводом. Сейчас оба этих замечательных человека на пенсии, они пользуются заслуженным уважением односельчан.

· Наш земляк, армянский поэт Г.Е. Авджян  живет в селе Нижняя Шиловка. Он пишет стихи о сказочной природе Черного моря, о любви к Родине. Поэт пишет: 

« … слагаю песнь земле и морю, 

Пою  о радости побед,

О счастье, что хочу, не скрою,

На тысячи прекрасных лет.

Стою я крепко на земле родной,

Она дала мне жизнь и вдохновенье,

Моя любовь к стране моей большой

Звучит во мне весеннею капелью».

О чарующей и неповторимой природе, окружавшей поэта с детства он пишет: 

« Я иду к родникам 

По ущелью, где камни.

Я наверно, и сам

В очень кровном родстве

С родниками…

У поэзии нет своих особых заповедных владений. Она властвует всюду. Поэтому точки соприкосновения творческих судеб разбросаны по нашей земле щедро, по вспаханному полю. Вот и еще одно такое зерно взошло на берегу Черного моря. Это Софья Узунян, которая работает птичницей на Адлерской птицефабрике, но с детства пишет стихи. Она член литобъединения имени Н. Островского, а живет в селе Нижняя Шиловка по улице Лимонной. 

В ее стихах звучит любовь к родной земле:

«… а в полях колосится пшеница,

Под ногами трава, как шелка,

И роса, словно бисер искрится,

И небесная синь высока…

Обниму я руками

Золотой колосок, 

Он пропах весь ветрами,

Крепче стал стебелек.

Поклонюсь низко в пояс

Полю хлебному я …

Пусть летит над землею

Эта песня моя»

Ляшенко Клавдия Яковлевна. Около 35 лет проработала в селе Нижняя Шиловка в сош № 29. Она выпустила немало учеников, которые с благодарностью вспоминают своего учителя математики, которая учила их добру, прививала любовь к родной земле, отечеству.

Долгое время Клавдия Яковлевна работала завучем, помогала молодым учителям получить основы профессионального мастерства, учила искать новые, интересные приемы обучения. Благодарный труд сельского учителя не забыт. Ее выпускники стали специалистами в разных областях.

Маркарян Апел Грачевич родился в селе Нижняя Шиловка, закончил сош № 29 , поступил в арзамасский Государственный Педагогический институт на физико–математический факультет. Закончив учебу, вернулся работать учителем в родную школу. Сначала он учил детей математике, потом стал директором школы. В 1990 году был избран депутатом  Нижнешиловского сельского совета. В данное время – является главой администрации Нижнешиловского сельского округа.

     Вот мы и узнали, какие замечательные люди живут в нашем селе. Вы молодцы, ребята, что собрали такой ценный и интересный материал, этот поиск оказался полезным, и я думаю, что еще немало людей, живущих рядом с нами  заслуживают внимания, поэтому мы будем узнавать о них в следующих рейдах.

А сейчас послушаем стихотворение Г. Авджяна «Людские жизни»

« Людские жизни  - это родники,

Одни журчат, беспечны и легки,

Другие затаенно и невнятно

Текут за каплей – капля

Безвозвратно, 

Питая раскаленные пески.

Людские жизни это родники.

Мы носим в сердце 

Храбрых именах.

Им жизнь свою доверила страна.

Они победу ей в бою добыли,

Они живыми родниками были.

Их нет. Они в могиле братской спят.

А родники весенние кипят

Мы к ним пойдем

Среди цветов и трав.

Наш проводник – сердец горячих сплав.

И соль, блин, и хлеб с собою мы возьмем,

И песнь свою с собою мы возьмем.

· Земной поклон вам, братья – земляки!

кипят зимой и летом родники…»






















